
Verslag 
 

Naam vergadering:  CRV-winterbijeenkomsten district 1 West-Nederland 

Datum en locaties 

vergadering: 

 17 januari: Oosterend          (26)          (avond) 

 24 januari: Oudendijk           (33)          (avond) 

 28 januari: Waarder             (33)          (avond) 

 29 januari: Nieuwe Niedorp (35)          (met bedrijfsbezoek familie Van der Meer) 

 8 februari: Amsterdam         (47)          (met bedrijfsbezoek vof Vendrig) 

 15 februari: Hazerswoude   (65)           (met bedrijfsbezoek boerderij De Valk) 

 19 februari: Stolwijk             (53)           (met bedrijfsbezoek vof De Jong) 

 20 februari: Schipluiden       (36)           (avond) 

Aanwezig:  Totaal 328 aanwezigen 

 

1. Opening 
Voorzitter Jaap Honingh opent op alle bijeenkomsten de vergadering. Na iedereen 
welkom geheten te hebben, gaat Jaap in op enkele overzichten van het district: 
allereerst het gebied en de huidige bestuurders, vervolgens de A-koeien, de 10.000 kg 
vet-en-eiwitkoeien, de topmelkers, de top-exterieurbedrijven, de excursies naar Wirdum 
gekoppeld aan een bedrijfsbezoek en een overzicht met alle fokveedagen in het gebied.  
Aansluitend staat Jaap nog even stil bij de nieuwe adviesraad, waarin Mark Sluis 
namens ons district is afgevaardigd. 

 
2. Notulen vorige vergadering 

Niedorp: In de notulen staat dat er nog een terugkoppeling komt over de proef ‘keuren 
voorbeenstand’. De terugkoppeling heeft plaatsgevonden richting de vragensteller, de 
heer Den Dolder. Uit de proef is gebleken dat de score voorbeenstand een meerwaarde 
kan opleveren. Er wordt nu gekeken hoe hiermee om te gaan. 

 
3. Actualiteiten en financiële cijfers door Sjoerd Schaap namens de RvC 

(In Stolwijk was Gert Jan Verploeg namens de RvC aanwezig) 
 
Financiële cijfers 
CRV kan terugkijken op een goed financieel jaar. De omzet is gegroeid van 172 miljoen 
euro in 2016-2017 naar 174 miljoen euro in 2017-2018. Dit ondanks de dalende omzet 
in de thuismarkt. In het buitenland is CRV gegroeid; vooral in Duitsland, Oceanië en in 
de exportlanden. De vermogenspositie van CRV is nog steeds sterk met een 
solvabiliteit van 68%. Dit is op het niveau gebleven van vorig jaar. Ook is er een sterke 
cashflow als gevolg van de positieve resultaten en de boekwinsten die zijn gemaakt op 
het afstoten van locaties. De nettowinst is uitgekomen op het niveau zoals vorig jaar, 
namelijk 8,3 miljoen euro. CRV kan daarmee een ledenvoordeel uitkeren van ruim 4 
miljoen euro, dit is 4,4% van de jaaromzet van de leden. 
 
Actualiteiten 
De verwachte krimp van de veestapel door de aangescherpte regelgeving voor het 
behoud van de derogatie bleef vorig jaar uit. Het voorbije boekjaar is het aantal 
melkkoeien daarentegen wel afgenomen met 80.000 stuks. De invloed van de 
regelgeving op de jongveestapel is nog groter. Tegen de afname van de veestapel in 
Nederland helpt het nauwelijks dat het aantal melkkoeien in Vlaanderen nog steeds 
toeneemt met in het voorbije jaar opnieuw 5.000 stuks.  
Minder geremd door milieu(mest)wetgeving is er in Vlaanderen een unieke dynamiek in 
de melkveehouderij. De gemiddelde bedrijfsgrootte in Vlaanderen komt daardoor, na 



een historische achterstand, bijna op een omvang die vergelijkbaar is met de 
Nederlandse. Gemiddeld zijn er 92 melkkoeien per bedrijf in Vlaanderen versus 98 in 
Nederland. 
 
Twee belangrijke strategische keuzen waren afgelopen jaar de investering in 
voerefficiëntie en de aankoop van Engender met als doel een toekomstbestendige 
coöperatie. De wens voor een fokwaarde voerefficiëntie kwam in de jongste 
fokdoeldiscussie duidelijk naar voren. Inmiddels is gebleken dat er onder gelijke 
omstandigheden grote verschillen zijn in voerefficiëntie. Aangezien voer gemiddeld 60% 
van de melkproductiekosten bedraagt, is de verwachting dat de fokwaarde BVK 
(besparing voerkosten) in een behoefte voorziet. De reden voor de aankoop van 
Engender door CRV Ambreed in Nieuw-Zeeland is dat CRV verwacht dat de vraag naar 
gesekst sperma zal toenemen. Met de aankoop van Engender brengt CRV een nieuwe, 
gepatenteerde technologie in boereneigendom. Ook wil CRV andere coöperaties een 
platform bieden om in de toekomst deel te nemen. Door de technologie van Engender 
te combineren met de kennis en commerciële kracht van CRV is CRV in staat om de 
techniek van gesekst sperma te ontwikkelen in de visie van CRV en in het belang van 
de coöperatieve boeren. 
 
Vragen/opmerkingen: 
- Wordt door aankoop van Engender het gesekste sperma goedkoper? Antw.: Dit is 

nu niet aan te geven. De kosten moeten ook terugverdiend worden. 
- Wat heeft Engender gekost? Antw.: Ruim 14 miljoen. Dat zal nog zeker verdubbelen 

om het praktijkrijp te hebben. 
- Waarom zoekt CRV partners voor Engender? Antw.: We kunnen het alleen, maar 

willen graag de kosten (en dus ook de voordelen) delen met andere coöperaties. 
- Semex heeft een proef waarbij gel toegevoegd wordt aan sperma. Wat zijn hiervan 

de resultaten? Antw.: Is niet bekend. 
- Zijn de doelen die CRV in Noord-Amerika had, gehaald? Antw.: De doelen zijn 

bijgesteld. Financieel liep het onvoldoende. Nu verkopen we er alleen nog sperma 
en sinds jaren hebben we nu een positief saldo. 

- Welk deel van de winst komt uit het buitenland? Antw.: 15%. Het streven is wel naar 
een grotere marge in het buitenland. 

- Voerefficiëntie: Gaat CRV ook iets doen met vers gras? Antw.: Nu niet. Met de 
huidige methode zou je vers gras binnen moeten gaan voeren. Dit is niet praktisch. 
Mogelijk in de toekomst waarbij je met sensoren hapbewegingen e.d. kunt 
vastleggen. 

- De weergave van BVK is onduidelijk. Kan CRV het niet in kleur aangeven wat goed 
of minder goed is?  

- Hoe ziet CRV de toekomst voor MPR? Antw.: Steeds meer bedrijven haken af. Dit 
heeft alle aandacht. Hetzelfde geldt voor BI. 

- Is genomics bij mrij ook mogelijk? Antw.: Ja, we zijn nu steeds meer data aan het 
verzamelen, zodat we er meer mee kunnen doen. 

- De bwb-stieren zijn te duur. Zijn bij KI Samen goedkoper. Antw.: Ook CRV heeft 
goedkope bwb-stieren Maar CRV heeft bij veel stieren cijfers. We willen enerzijds 
een gemakkelijke geboorte, anderzijds een goed groeiend kalf dat een meerwaarde 
heeft. Overigens is het ook zo dat bij pakketaankoop bwb niet duurder is dan bij o.a. 
KI Samen. 

- Aandacht voor spreiding van aAa-codes bij jonge stieren. Antw.: In het huidige 
aanbod is voldoende spreiding, aldus een veehouder. 

- Bij jonge stieren met dochterinformatie blijft genomics toch nog meetellen. Is dit 
juist? Antw.: We streven naar zo betrouwbaar mogelijke cijfers. Hoe meer dochters, 
hoe minder genomics nog invloed heeft. 



- Inseminatoren mogen geen cystes prikken. Nu gebeurt dit door de dierenarts. 
Waarom mag de inseminator dit niet? Deze hebben meer ervaring dan de 
dierenarts. Antw.:  Het is een veterinaire handeling, dus mag alleen door een 
dierenarts worden uitgevoerd. 

- Is het mogelijk om de fokwaarde van stiermoeders in te zien? Antw.: Dit bepaalt de 
eigenaar van de koe. 

- Waarom staat Danno niet meer op de kaart? Antw.: Stier is dood. 
- Komen er nog stieren uit het Amerikaans Peak-programma? Antw.: Ja, deze komen 

op de CRV-site. 

 
4. Jongerenraad  

Op alle vergaderingen m.u.v. Texel staat de jongerenraad stil bij de jaaropdracht van de 
RvC van 2018 en hebben ze enkele vragen voor de aanwezige m.b.t. haar opdracht 
2019. 
 

5. Verkiezingen 
Bestuurder Mark Sluis is adviesraadslid geworden en hierdoor ontstond er een vacature 
voor het bestuur. Het bestuur heeft Gertruud Portegies uit Midwoud voorgedragen. Er is 
schriftelijk gestemd en op de laatste vergadering in Schipluiden is geteld. Deze telling is 
uitgevoerd door Lisette v..d Burg-de Jong en Wijtse de Jong. In totaal zijn er 170 
stemmen uitgebracht, waarvan 162 voor, 3 tegen en 5x blanco. Hiermee is Gertruud 
gekozen tot districtsbestuurders CRV District 1 West-Nederland. 

De leden worden via mail hiervan in kennis gesteld.  
  

6. Dagbijeenkomsten 
Thema: Met eiwit meer rendement 
Eerst een inleiding van een medewerken van Barenbrug, gericht op meer eiwit van 
eigen bodem. Boeiend werd verteld hoe om te gaan met grasland, welke mengsels 
geschikt zijn en het juiste tijdstip van maaien enz.  
CRV: Met eiwit uit fokkerij meer rendement. 
Op de dagbijeenkomsten hebben de te bezoeken bedrijven zich vooraf in de zaal 
gepresenteerd. 

 
Avondbijeenkomsten 
Inleiding met als thema: ‘Maximaal melken binnen uw grenzen’. Inleiders lieten zien hoe 
er meer opbrengst uit productie is te halen binnen de fosfaatbeperkingen. Aansluitend 
een stierenpresentatie. 
 

7. Rondvraag 
Bwb-stieren zijn moeilijk leverbaar bij de inseminator. Dit moet beter. Het gebruik is 
gigantisch. Advies van Peter Noordergraaf: Reserveer ze. Dan weet je zeker dat je ze 
krijgt. 
In Schipluiden polst voorzitter of men ’s avonds of overdag wil vergaderen. Overdag 
gecombineerd met een bedrijfsbezoek. De aanwezigen zijn duidelijk. Graag op een 
avond op deze locatie (de Paardenstal). 

 
8. Afsluiting en waar van toepassing bedrijfsbezoek 

   


